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УДК: 378. 147: 004. 946  Н.М. ГНЕДКО 
 

ТЕХНОЛОГІЇ ВІРТУАЛЬНОЇ ТА ДОПОВНЕНОЇ РЕАЛЬНОСТІ 

В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
 

У статті розкрито можливості використання технологій віртуальної та доповненої реальності. 

Розглянуті переваги та недоліки використання технологій віртуальної та доповненої реальності в освітньому 

процесі. У дослідженні показано, що обладнання Google Glass є суперечливою технологією для використання в 

освітньому процесі. Описано альтернативну технологію доповненої реальності, яка реалізована за допомогою 

мобільних приладів та сервісів доповненої реальності (LayAR, Augment). 

Ключові слова: віртуальна реальність, доповнена реальність, обладнання Google Glass, сервіс layAR, сервіс 

Augment, освітній процес.  
 

Інформатизація освіти вищих навчальних закладів (ВНЗ) педагогічного спрямування передбачає формування 

та розвиток компетентного фахівця, який у майбутній професійній діяльності буде готувати та подавати навчальний 

матеріал з урахуванням сучасних підходів до навчання, застосовувати інформаційно-комунікаційні технології у 

навчальному процесі, а саме доцільно застосовувати навчальні засоби, які розміщено в мережі Інтернет, а отже 

вирішувати нові педагогічні завдання та відтворювати нові підходи до процесу загальноосвітнього навчання.  

Проблемі використання електронних інформаційно-освітніх середовищ присвячено роботи В. Бикова, 

І. Войтовича, П. Камінської, Г. Кравцова, В. Кухаренка, Дж. Мюллера, В. Олійника, І. Роберт, О. Самойленка, 

Н. Сиротенко, Н. Морзе, Н. Твердохлєбової, С. Шукліна та ін. Однак, у згаданих роботах залишається не 

вирішеною проблема, яка пов’язана із можливостями використання технологій віртуальної та доповненої 

реальності в освітньому процесі. 

Головною метою статті є вивчення можливостей використання освітніх проектів, які можна 

використовувати в електронному інформаційно-освітньому середовищі Рівненського державного гуманітарного 

університету (РДГУ) за допомогою технологій віртуальної реальності, окулярів-комп’ютера Google Glass і сервісів 

для створення об’єктів доповненої реальності. 

Віртуальна реальність – комп’ютерні системи, які забезпечують візуальні та звукові ефекти, що занурюють 

глядача в уявний світ за екраном. Користувач оточується створеними комп’ютером образами та звуками, які 

подібні до реальних [1, 37]. Властивості віртуальної реальності: нематеріальність впливу (зображене створює 

ефекти, які характерні для дійсного); умовність параметрів (об’єкти штучні та їх можна змінювати); ефимерність 

(вільний вхід/вихід забезпечує можливість переривання та поновлення існування). 

Віртуальна реальність забезпечує: моделювання відчуттів безпосереднього контакту користувача з об’єктами 

віртуальної реальності (бачити, чути, сприймати на дотик рукою); неконтактне керування користувачем об’єктами 

або процесами віртуальної реальності; імітацію реальності – ефект особистої участі в процесах, які відбуваються на 

екрані, і впливу на їхній розвиток і функціонування; відображення на екрані взаємодії з об’єктами або процесами, 

реалізація яких у реальності неможлива [3, 110]. 

Доповнена реальність (AR – augmented reality) – це візуальне доповнення реального світу, шляхом 

проектування і введення будь-яких віртуальних, уявних об’єктів на даний простір (на екрані комп’ютера, телефону 

і подібних пристроїв) [2]. Суть доповненої реальності полягає в тому, що вона ламає межі між матеріальними 

предметами і комп’ютерною інформацією. Будь-який матеріальний предмет в ній можна зробити гіперпосиланням, 

а сам світ в цьому випадку перетворюється на гігантський інтерфейс, який призначений для користувача [2]. 

Мобільні додатки доповненої реальності, розроблені з метою застосування в освіті, використовують два основні 

сценарії взаємодії користувача з навколишнім середовищем: за допомогою маркера, до якого прив’язується 

віртуальний об’єкт, або накладаючи шар віртуальних об’єктів на весь простір кадру, який одержуємо із зовнішньої 

камери обладнання.  

Класифікація доповненої реальності, яку застосовують в освіті [9, 124]: книги з технологією доповненої 

реальності; ігри; навчальні додатки; моделювання об’єктів; додатки-тренажери. 

Наведемо приклади використання віртуальної та доповненої реальності в освітньому процесі: 

1) Second Life – освітній додаток, який використовує віртуальний світ в освітніх цілях: online-уроки, демонстрації, 

обговорення, лекції, презентації, дебати та інші заходи; 

2) Augmented Reality Development Lab – експериментальна лабораторія, у якій створюються проекти як 

розважального, так і освітнього спрямування. Зазвичай, це інтерактивні тривимірні об’єкти, які можна 

використовувати для навчання; 

3) PhysicsPlayground – освітній посібник із фізики, тривимірне середовище з глибоким зануренням у віртуальний 

світ, в якому можна експериментувати і краще дізнаватися про будову Всесвіту; 

4) MITAR Games – ігровий проект, в якому реальний стан на місцевості об’єднується з віртуальним гравцем і 

віртуальним сценарієм. Наприклад, гра проекту «Environmental Detectives» («Екологічні детективи») пропонує 

гравцям знайти джерело витоку токсичних матеріалів; 

5) New Horizon – додаток з AR-підручниками нового покоління. Крім тексту книг, за допомогою вбудованих камер 

на смартфоні, показує в своїх книгах анімованих персонажів на потрібних сторінках; 

6) Occupational Safety Scaffolding – тренажер для безпеки будівництва. Тривимірні AR-демонстрації поєднують 

реальні та цифрові об’єкти, показують, як правильно зводити будівельні ліси та риштування; 

7) FETCH!  Lunch  Rush – ігровий додаток для iPhone та iPod touch, за допомогою якого діти віком 6-8 років можуть  
 

© Н.М. Гнедко, 2017 
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вивчати ази математики; 

8) AR-екскурсії – AR-проекти, що спрямовані на візуалізацію різних історичних періодів і реконструкцію тих чи 

інших подій. Наприклад, проект HistoriQuest відтворює події Громадянської війни в США, поєднуючи гру з 

історичними фактами; 

9) School in the Park – проект, в якому учні з 3 по 6 клас відвідують місцеві музеї та зоопарк, вони розглядають 

експонати через смартфон та отримують додаткову інформацію. Крім того, вчителі можуть вчити їх створювати 

власні об’єкти доповненої реальності. 

10) Геотеггінг – використовуючи смартфон, за допомогою Google Earth і web-альбомів типу Picasa та Instagram, 

дітям можна показувати, як влаштований світ. За допомогою програм для спілкування типу Skype або інших 

VOIP-клієнтів можна налагодити співпрацю між різними школами, і тоді «Геотеггінг» може стати інструментом 

міжкультурної взаємодії. 

11) Scimorph – за допомогою цієї програми, web-камери і аркуша паперу з надрукованою міткою дитина може 

спілкуватися з кумедним звірятком на ім’я Скайморф (Scimorph), який розповідає про гравітацію, звуки, мікроби, 

тощо, «сидячи» на листку паперу перед екраном (потрібно включити web-камеру). На кожному уроці потрібно 

досліджувати якусь ігрову зону, в якій зустрічаються різноманітні завдання, вікторини та оповідання. 

12) Sky Map і Star Walk – астрономічні додатки для Android та iOS, володіють величезним освітнім потенціалом 

завдяки інноваційному підходу до доповненої реальності. В обох програмах потрібно направити інструмент в небо, 

і на екрані з’являться назви зірок, планет і сузір’їв, які опинилися на екрані, а також додаткова інформація про них. 

13) Handheld Augmented Reality Project (HARP) – проект для шкіл на базі GPS-навігації з використанням кишенькових 

персональним комп’ютерів (КПК). Переміщуючись з КПК по школі, учень «ходить» у віртуальному світі, 

синхронізованому зі реальним, зустрічаючи в ньому різні небезпеки і завдання, які потрібно вирішувати. 

14) Project Glass – один з самих амбітних AR-проектів, який розроблений Google. Для Glass потрібні спеціальні 

окуляри, а не просто смартфон або ноутбук.  

Зупинимось на можливостях Google Glass детальніше. На сьогоднішній день досвід застосування Google 

Glass в освітньому контексті описаний не в повній мірі. Можна виділити три стратегії вивчення можливостей 

Google Glass: 1) розробка та опис кейсу використання окулярів у рамках будь-якої дисципліни ВНЗ; 2) розробка та 

опис можливих сценаріїв взаємодії педагога та студентів, які навчаються із застосуванням Google Glass; 3)опис і 

аналіз уже існуючих практик і підходів до використання Google Glass в освітньому процесі. 

Перша стратегія представлена на прикладі природничих дисциплін. Наприклад, у Німецькому дослідному 

центрі штучного інтелекту, був проведений експеримент щодо використання Google Glass на заняттях фізики 

[5, 215]. Суть експерименту полягала в спробі оптимізації та прискорення збору даних під час акустичних вимірів. 

Дослідники зіштовхнулися із проблемою розпізнавання голосових команд окулярами: в аудиторії, де працює кілька 

людей, голосове керування не завжди спрацьовувало. Інший кейс пов’язаний із застосуванням Google Glass у 

медичному ВНЗ [7]. За допомогою камери, вбудованої в окуляри, велася трансляція операції (унікальної для 

медичної установи, у якій вона проводилася) на екран мобільного телефону. Це дозволило у режимі реального часу 

провести тренінг для хірургів. Досвід використання Google Glass у РДГУ показав, що трансляція на мобільне 

обладнання відбувається з невеликою затримкою, якщо спробувати вивести зображення з камери Google Glass на 

великий екран, тоді починається істотне відставання відеоряду, і саме обладнання починає сповільнювати 

швидкість роботи настільки, що його використання стає неможливим. 

Друга стратегія представлена роботами, які описують способи застосування Google Glass для проведення 

занять у школі й ВНЗ. Ряд дослідників зі США провели три експерименти по використанню окулярів в освітньому 

процесі: оцінка рівня власного розуміння матеріалу, що викладається педагогом на уроці (занятті), для контролю 

над виконанням завдань на уроці (занятті) та для виклику допомоги учнями. У всіх трьох випадках на дисплеї 

окулярів педагога відображається необхідна інформація. Дослідники відзначили, що учні та студенти не змогли 

чітко сказати, чи допомогла їм ця технологія чи ні [4, 245].  

Google Glass можуть бути використані в проектній і дослідницькій діяльності. Командою з Відкритого 

Нідерландського університету було запропоновано використовувати Google Glass для збору дослідницьких даних 

[6, 530]: учні формують питання й гіпотезу, а для пошуку відповіді починають збирати фото- і відеоматеріали за 

допомогою Google Glass. Третя описова стратегія дозволяє виділити основні тенденції у використанні технологій 

доповненої реальності в освіті та їх сприйняття в академічному середовищі [8, 57]. 

У РДГУ вивчення доповненої реальності було реалізовано у якості презентацій під час вебінару «Засоби 

віртуальної наочності» для підвищення кваліфікації викладачів. Для викладачів було проведено два заходи: 

презентація можливостей Google Glass і майстер-клас, під час якого знайомили з основами роботи із сервісами 

доповненої реальності й мобільним обладнаннями. Незважаючи на виявлений інтерес до самих заходів, ми не 

можемо стверджувати про те, що їх проведення сприяло до поширення практик використання даних технологій 

учасниками вебінарів у ВНЗ. Можливі причини, по яких процес інтеграції нових технологій в освітні практики 

вповільнюється або взагалі не здійснюється, слід розділити на два типи: ідеологічні та економічні. Головною 

ідеологічною причиною назвемо специфічне сприйняття викладачами доповненої реальності в цілому як 

футуристичний проект, недоступний для використання. Багато в чому такому розумінню нових технологій сприяє 

їхня непостійність, знаходження в безперервному стані становлення, порівняння реальних можливостей, наприклад 

Google Glass, із можливостями, що було візуалізовано в рекламному відеокліпі. Головною невідповідністю, на наш 

погляд, є кардинальна відмінність в інтерфейсі: у рекламному ролику ми побачили скоріше концепцію доповненої 

реальності, а саме обладнання продемонструвало лише один з перших кроків до її реалізації. 

Економічні причини відторгнення технологій доповненої реальності можна розділити на два види: перший 
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пов’язаний з вартістю мобільного та переносного обладнання з відповідним рівнем продуктивності для роботи з 

доповненою реальністю. Незважаючи на постійне здешевлення мобільних технологій, вимоги додатків доповненої 

реальності до смартфонів, планшетів та КПК досить високі: для комфортної роботи потрібна наявність повного 

комплекту сенсорів (гіроскоп, датчик положення в просторі, акселерометр та ін.) і продуктивного відеочіпа для 

швидкої обробки тривимірних моделей. Другий тип економічних причин пов’язаний з тим, що освоєння цих 

технологій потребує багато часу й навичок, якими зазвичай не володіють багато викладачів (наприклад, основи 3D-

моделювання). Таким чином, підготовка або самостійне вивчення можливостей доповненої реальності є досить 

трудомістким завданням. 

Додаток Google Glass і доповненої реальності для мобільного обладнання передбачають різний рівень 

володіння ІКТ-компетенціями викладачем і студентом. Використовувати Google Glass у навчальному процесі 

проблемно, тому що на даний момент, використовуючи обладнання «з коробки», ми можемо спробувати 

адаптувати під потреби викладача додатки «Glass Ware». Самою доступною функцією Google Glass є запис відео 

від першої особи, що можна використовувати при створенні навчальних відеороликів або трансляції відео на екран 

мобільного обладнання, як це було зроблено у випадку із проведенням хірургічної операції.  

Отже, використання Google Glass в освітньому процесі є проблемним з таких причин: 1) неготовність і 

незацікавленість викладацького складу університету; 2) невизначеність у перевагах, які отримуємо 

використовуючи Google Glass; 3) економічна недоцільність. 

По-іншому складається ситуація з перспективою комбінування технологій мобільного навчання та 

технологій доповненої реальності. У рамках проектної діяльності, аудиторних занять і самостійної роботи студенти 

РДГУ працюють із двома online-сервісами для створення об’єктів доповненої реальності: layAR і Augment. Для 

освоєння layAR від студентів потрібно елементарне знання англійської мови, навички роботи із браузером і, при 

більш глибокому зануренні, навички роботи з растровим редактором для створення або зміни своїх маркерів. 

Наявність мобільного обладнання на базі Android або iOS також стає обов’язковим, але додаток layAR 

невимогливий до апаратної складової, що дозволяє використовувати його практично на будь-якому сучасному 

обладнанні. Істотним недоліком layAR є його орієнтація на комерційну сферу, що вплинуло на функціональні 

можливості редактора доповненої реальності. 

Сервіс Аugment пропонує користувачам online-редактор для створення міток (матричних кодів або 

зображень із великою розподільчою здатністю) та імпорту тривимірних моделей. Аugment доступний після платної 

підписки, але академічні організації мають можливість просити безкоштовну підписку для декількох користувачів. 

Головна відмінність Аugment від layAR полягає у використанні тривимірних об’єктів, які підтримують циклічну 

анімацію і є інтерактивними (користувач може змінювати розмір, обертати й переміщувати віртуальні моделі на 

екрані свого мобільного обладнання). Аugment більш вимогливий до своїх користувачів як у частині апаратного 

забезпечення, так і до навичок. Аugment можна застосовувати в області природничих наук: фізики, біології, 

астрономії, хімії, географії, геології й суміжних дисциплін. Найпростіше завдання, яке можна розв’язати за 

допомогою впровадження Аugment у навчальний процес, – візуалізація моделей та креслень. 

Було проведено дослідження доцільності використання віртуальної та доповненої реальності в освітньому 

процесі РДГУ. Викладачам кафедри інформаційно-комунікаційних технологій та студентам спеціальності 

«Професійні технології. Комп’ютерні технології» та «Середня освіта (Інформатика)» факультету математики та 

інформатики було запропоновано ознайомитись із наведеними вище додатками віртуальної та доповненої 

реальності. В склад експериментальної групи увійшли 7 викладачів та 55 студентів другого, третього та четвертого 

курсів. У якості методів дослідження було вибрано анкетування та інтерв’ювання. 

На запитання про необхідність використання технологій віртуальної та доповненої реальності для навчання 

студентів 73 % учасників опитування дали позитивну відповідь. У якості аргументів були названі такі переваги даних 

технологій: відкритий доступ до освітніх ресурсів в будь-який час, в будь-якому місці, можливість запиту і оперативне 

подання інформаційно-довідкової інформації; інтерактивність; аудіовізуальне уявлення інформації; простота 

використання; оперативне використання інтерактивного перекладу; використання ефекту подиву учня (студента), 

освоєння нових галузей знань і отримання нових навичок (технологій, програмного забезпечення, Internet); збір 

інформації в будь-яких доступних форматах; оперативне проведення інтерактивних опитувань, голосувань; 

організація спільних проектів та обміну думками з учасниками в будь-який час і незалежно від їх місця розташування. 

Серед недоліків даних технологій зазначали: відволікання від навчальної роботи з причин швидкої зміни 

частоти подій (факторів); часто сприймалась учасниками експерименту як online-гра, а не як навчальне середовище; 

висока вартість обладнання; складна процедура закупівлі деяких додатків; відсутність освітніх додатків для різних 

предметів (дисциплін); висока ступінь трудомісткості розробки власного програмного забезпечення. 

Викладачі, які приймали участь в експерименті, зазначили обмежену можливість контролю й керування 

поведінкою студентів у віртуальному середовищі; підготовка педагога до заняття у віртуальній та доповненій 

реальності вимагає значно більшого часу, ніж до вебінару (крім проектування нової локації або вивчення 

особливостей типової локації, викладачеві доводиться продумувати альтернативні сценарії розвитку заняття через 

можливу незаплановану поведінку студентів); аватар викладача дуже часто не асоціюється студентами з 

особистістю самого викладача, що породжує атмосферу зайвої неформальності. 

Таким чином, застосування технологій віртуальної та доповненої реальності на прикладі представлених у 

роботі обладнань і додатків в освітньому просторі РДГУ не представляється доцільним як масовий інструмент не 

тільки із причин перерахованих вище, а й виходячи з існуючої в університеті практики електронного навчання, яка 

включає більш природні для комунікації студентів і викладачів технології дистанційного навчання і результативні 

методики їх застосування. Слід зазначити, що у майбутньому в даної технології, безсумнівно, є перспективи 
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використання в освітньому процесі, але для цього обладнання повинне стати більш доступним. 

Перспективою подальших досліджень є впровадження в освітній процес сучасної загальноосвітньої та вищої 

школи технологій віртуальної та доповненої реальності, а також розробка дидактичних матеріалів для ефективного 

їх використання та спеціалізованих сценаріїв використання обладнання для даних технологій.  
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EDUCATIONAL ENVIRONMENT OF UNIVERSITY 

In the article the possibility of using the technology of virtual and augmented reality. The advantages and 

disadvantages of using virtual technology and augmented reality in the learning process. Shows that the equipment is 

controversial Google Glass technology for use in the learning process. Described alternative technology augmented reality, 

which is realized through mobile devices and services of augmented reality (LayAR, Augment). 
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УДК: 378. 046. 4   В.П. БУЛГАКОВ 
 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПЕДАГОГІЧНОЇ ТВОРЧОСТІ ТА МАЙСТЕРНОСТІ 

В УМОВАХ ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 
 

Освіта в інформаційному суспільстві – це середовище інформаційного обміну, яке передбачає не лише 

засвоєння, але і передачу та генерування нової інформації в обмін на отриману. Оскільки в сучасному світі 

вчитель, як джерело інформації програє мережі Інтернет, слід переформулювати завдання освіти від 

самостійної роботи, користуючись книгами або мережею, до формування в учня цілісної системи знань, 

панорамного уявлення про світ, на основі якого він зможе формувати власний кругозір. Це допомагатиме 

основному суб’єкту навчального процесу опанувати певну суму знань та розкрити свою різнопланову сутність. 

Ключові слова: система освіти, зміст навчання ,національна геоінформаційна освітня платформа, 

методика навчання географії, методичні підходи, основна школа. 
 

Сучасна система освіти в Україні та в світі відображає особливості розвитку сучасної цивілізації й тому її 

слід розглядати в більш широкому соціокультурному контексті.  

З настанням так званої «третьої хвилі», іншими словами фази «інформаційного суспільства», у світі 

відбуваються стрімкі трансформації пов’язані з розвитком мікроелектронних технологій, що, зокрема, на 

соціальному рівні відзначається залученням все більшої кількості населення до «інформаційно-орієнтовних типів 

робіт» [4]. Натомість, основи системи освіти залишаються практично незамінними та неадаптованими до стрімких 

соціокультурних змін у світі. Якщо повернутись до проблеми школи, як установи де особа безпосередньо набуває 

знання й отримує інформацію, то в сучасному світі вчитель, як джерело інформації очевидно програє мережі 

Інтернет. Тому слід переформулювати завдання освіти від передачі інформації через вивчення секуляризованих 

одна від одної дисциплін (що учень може самостійно зробити, користуючись книгами або мережею) до формування 

в учня цілісної системи знань, панорамного уявлення про світ, на основі якого він зможе успішно формувати 

власний кругозір та поглиблювати свої професійні знання.  

В сучасному світі вже існують зразки оптимальніших для сучасних умов способів організації освітнього 

процесу. Вивчення теорії пізнання і оволодіння методами діалектики має бути органічною частиною учбового 

процесу. Теорію пізнання необхідно викладати не лише як суму теоретичних положень. Необхідно передавати 

учням вміння мислити категоріями пізнання, відповідно складності курсу вивчення, а пізнання – до обраних 

учнями спеціалізацій. 

Основними відмінностями діючої нової навчальної програми для загальноосвітніх навчальних закладів є її 

побудова за принципом розвантаження (вилучені окремі змістові компоненти, зменшена кількість практичних робіт 

та досліджень). Зразки нової системи освіти можна зустріти у Фінляндії. Як відомо, фінська система освіти 

більшою мірою сприяє формуванню самостійної, ерудованої, психічно та фізично здорової особистості. Процес 

навчання у перші роки навчання зовсім не оцінюється, відносини між учнем та вчителем будуються на основі 

взаємоповаги та рівноправності, дітям викладають знання, які вони зможуть застосовувати в житті. Зовнішні 

атрибути навчання в школі (шкільна форма, символічні дії, наприклад, необхідність вставати при появі вчителя на 

знак поваги тощо) зведені до мінімуму. Процес навчання є більш тілесно комфортним, деякі заняття проводяться на 

свіжому повітрі, сидячи на галявині, або на килимовому покритті в класі. Формується відповідальність учнів за 

власний процес розвитку та навчання. В школі не примушують займатись одним типом діяльності всіх дітей, кожен 

може обирати, що йому пріоритетно чи цікаво. 

Отже, з метою створення найбільш сприятливих умов для розвитку молодого покоління, існує 

необхідність у адаптації національної системи освіти до сучасних умов цивілізаційного розвитку й врахування 

його впливів на індивідуальний розвиток особистості (мета статті). Головною ціллю європейської культури та 

освіти є автономна особистість, як повноцінна, повністю сформована та незалежна, що водночас виступає 

головною ціллю освітнього процесу. 

Постмодерністи поставили питання, яке потрібно вирішувати в сьогоденні, щоб окреслити процес 

знаходження нових концептуальних засобів для сучасної педагогіки.  Новим  завданням якої постає пошук виходу з 
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